

Сущность «финансов предприятия» как экономической категории. Отношения между хозяйствующими субъектами по поводу формирования, распределения и использования денежных средств.

Цели/задачи. Раскрытие сущности « финансов предприятия» как экономической категории. Определение финансовых отношений между хозяйствующими субъектами по поводу формирования, распределения и использования денежных средств.

Результаты. В ходе проведения исследования раскрыта основная сущность «финансов предприятия», выделены основные процессы финансовых отношений между хозяйствующими субъектами по поводу формирования, распределения и использования денежных средств.

Выводы/значимость. Проведенное исследование, возможно, использовать на семинарских занятиях по предмету «Экономика и финансы предприятия».

Основной материал

Понятие «финансы» часто отождествляют с понятием «деньги».

Финансы и деньги принципиально отличаются как по своей сущности, так и по содержанию, и по выполняемым функциям. Если деньги- это универсальное средство обмена различных товаров и услуг между собой, а также мера измерения, то финансы- это система формирования, распределения и использования денежных средств, система обладающая своим специфическим механизмом функционирования.

Чтобы понять сущность финансов, необходимо подчеркнуть, что не деньги делают товар соизмеримым, а наоборот: именно потому, что все товары представляют собой овеществленный человеческий труд и, следовательно, сами по себе соизмеримы, стоимость всех товаров измеряется одним и тем же специфическим товаром, превращая этот последний в общую для них меру стоимости, т.е деньги. Итак, деньги – это товар, товар с высокой ликвидностью, который легче всего обменять на другой товар. Кроме того, роль денег могут исполнять различные вещи, иные вещные права, обязательства и вещно - обязательственные комплексы.

В современных условиях, и на это следует обратить особое внимание, в роли денег выступают не столько конкретные товары (например, золото или иные драгоценные металлы),сколько долговые обязательства государства или центрального банка в форме банкнот. («банкнота» происходит от английского слова bank note, что означает « банковская запись»).

Таким образом, финансы - это не сами денежные средства, а отношение между хозяйствующими субъектами по поводу формирования, распределения и использования денежных средств. В этом проявляется их сущность как экономической категории.

Но денежные отношения могут и не быть отношениями финансовыми. Например, один гражданин дал деньги взаймы другому. Возникают в этом случае денежные отношения? Да, возникают. Но это не финансовые отношения, поскольку государство эти отношения не регулирует, не вникает в них, не навязывает своих правил поведения. Эти отношения равноправны, партеры равны в правах и обязанностях. Следует особо подчеркнуть, что к финансам не относиться те денежные средства, которые обслуживают личное потребление и обмен, оплату транспортных, коммунальных и других услуг, процессы купли- продажи между отдельными гражданами, акты дарения и наследования денег- это общественные отношения.

Таким образом ,финансы- это всегда денежные отношения, но не любые денежные отношения- это финансовые отношения. Финансы обладают такими признаками, по которым их можно безошибочно распознать среди других возможных денежных отношений.

С учетом изложенного можно выделить следующие основные признаки финансов. Это:

- экономические отношения между хозяйствующими субъектами с использованием денег, являющихся условием существования финансов;
- •в процессе развертывания этих экономических отношений осуществляется формирование денежных средств у хозяйствующих субъектов и государства и их использование.

Систему финансов России составляют централизованные и децентрализованные финансы.

В сферу централизованных финансов входят:

- государственные и муниципальные финансы (бюджеты органов государственной власти и местного самоуправления; государственные внебюджетные фонды);
- •внебюджетные фонды.

В сферу децентрализованных финансов входят:

- •финансы субъектов хозяйствования (коммерческих и некоммерческих организаций, индивидуальных предпринимателей);
- •финансы домохозяйств.

Организациями финансового сектора являются: коммерческие(коммерческие банки, страховые компании, инвестиционные компании и др.) и некоммерческие(различные фонды(ПИФ, инвестиционные, негосударственные пенсионные фонды и др.)

Сфера децентрализованных финансов составляет основу системы финансов России, в ней формируется преобладающая часть финансовых ресурсов страны. Ключевое место в сфера децентрализованных финансов принадлежит финансам коммерческих организаций (организаций),поскольку именно здесь создаются материальные блага, производятся товары, оказываются услуги и формируется прибыль, которая является важным источником производственного и социального развития.

Финансы предприятий являются основным звеном финансовой системы, они функционируют в сфере материального производства, где в основном создается национальный продукт и национальный доход.

Финансы предприятия - совокупность экономических отношений, связанных с формированием, распределением и использованием денежных средств предприятия. Потенциально финансовые ресурсы предприятия формируются на стадии производства, реально проявляются - на стадии распределения. Тем самым финансы организации неправомерно рассматривать вне экономических (производственных) отношений, ибо ни денежные, ни тем более финансовые отношения попросту невозможны вне производства, распределения, обмена и потребления.

По экономическому содержанию всю совокупность финансовых отношений

можно сгруппировать по следующим направлениям:

- 1. между учредителями предприятия, связанные с формированием собственного капитала предприятия;
- 2) между предприятиями и организациями, возникающие в процессе производства и реализации продукции. Эти отношения складываются между поставщиками и покупателями средств производства, готовой продукции, со строительными организациями при осуществлении инвестиционной деятельности, транспортными организациями при перевозке грузов, с предприятиями связи и т. д.;
- 3) между предприятиями и их подразделениями (филиалами, цехами, бригадами) по поводу финансирования расходов, распределения и использования оборотных средств и прибыли;
- 4) между предприятием и его работниками при распределении и использовании доходов, выплате процентов, дивидендов;
- 5) между предприятием и вышестоящей организацией, внутри финансовопромышленных групп, внутри холдинга, с союзами и ассоциациями, членом
 которых является предприятие. Эта группа отношений связана, как правило,
 с внутриотраслевым перераспределением денежных средств и направлена на
 поддержку и развитие предприятия. Финансовые отношения в этом случае
 возникают при формировании, распределении и использовании
 централизованных целевых денежных фондов и резервов, финансировании
 целевых программ, проведения маркетинговых исследований, научноисследовательских работ и т. п.;
- 6) между коммерческими организациями и предприятиями, возникающие в

процессе эмиссии и размещения ценных бумаг, взаимного кредитования, долевого участия в создании совместных предприятий;

- 7) между предприятием и финансовой системой государства при уплате налогов и осуществление других платежей в бюджет, формировании внебюджетных фондов, предоставлении налоговых льгот, применения штрафных санкций, финансировании из бюджета;
- 8) между предприятиями и банковской системой при хранении денег в коммерческих банках, получении и погашении банковских ссуд, уплаты процентов за банковский кредит, покупки и продажи валюты, оказании других банковских услуг;
- 9) между предприятиями и страховыми компаниями при страховании имущества, отдельных категорий работников, коммерческих и финансовых рисков;
- между предприятиями и инвестиционными институтами в ходе размещения инвестиций, приватизации и др.

Каждая из перечисленных групп отношений имеет свои особенности и сферу применения. Однако, все они носят двусторонний характер и их основой является движение финансовых ресурсов.

Финансы всегда опосредованы правовыми актами, регулирующими денежные отношения. Нефинансовые денежные отношения такими актами не регулируются. Исходя из сказанного, можно сформулировать общее определение финансов.

Финансы - это совокупность денежных отношений, организованных

государством, в процессе которых осуществляются формирование и использование общегосударственных фондов денежных средств для решения экономических, социальных и политических задач.

Список использованной литературы

- 1.Экономика и финансы организации: Учебник / Под редакцией Т.С. Новашиной 3 издание, переработанное и дополненное Университет Университет.,2020 5.1.ctp104-107.
- 2. Интернет курс по дисциплине « Экономика и финансы предприятия» Леднев В.А.,2012Московский финансово промышленный университет «Университет»